К 85-ЛЕТИЮ АКАДЕМИКА А.Б.ДАВИДСОНА

Мне, многолетнему коллеге и товарищу по научной деятельности в области африканистики, особенно приятно поздравить Аполлона Борисовича Давидсона с «почти круглой» датой - 85-летием.

Когда знакомишься с тем, что сделал он за свою, прямо скажем, не короткую жизнь, невольно испытываешь восхищение. Среди итогов пройденного им творческого пути - не только ряд блестящих, написанных на высочайшем научном уровне, монографий, но и множество журнальных статей, выступлений на научных симпозиумах и конференциях, докладов и лекций, прочитанных в отечественных и зарубежных университетах. Аполлон Борисович также известен культурной России еще и как талантливый публицист и литератор, знаток творчества Николая Гумилева и других российских писателей, так или иначе связанных с Африкой, в целом, «серебряного века» российской словесности.

Можно много говорить и о других ипостасях Аполлона Борисовича - его большом авторитете в отечественных востоковедении и африканистике; учениках, которых так много, что мы вправе говорить о сформировавшейся «школе Давидсона»; его культурной и просветительской деятельности - публикациях в научно-популярных и общественно-политических журналах, выступлениях по радио и телевидению. Наконец, о его личных качествах - неизменной приветливости и доброжелательности, искренности и сердечности в отношениях с друзьями и коллегами, человеческой и научной порядочности высшей пробы.

Аполлон Борисович! Продолжайте радовать нас новыми научными работами и литературными произведениями!

А.М. ВАСИЛЬЕВ, Академик РАН Главный редактор журнала «Азия и Африка сегодня» Директор Института Африки РАН

«...ЛИЦА́ НЕОБЩИМ ВЫРАЖЕНЬЕМ...»

Е.А. Баратынский. «Муза»



А.С. БАЛЕЗИН

Доктор исторических наук Институт всеобщей истории РАН

сентября 2014 года исполнилось 85 лет со дня рождения действительного члена РАН, руководителя Центра африканских исследований Института всеобщей истории РАН, ординарного профессора Высшей школы экономики (ВШЭ) Аполлона Борисовича Давидсона.

Аполлон Борисович - признанный глава отечественной исторической африканистики. К тому же, он человек необычный. И не только своими многочисленными (около 600, как минимум) научными и научно-популярными работами, которые отличает совершенно особый неказенный образный стиль.

Начать с того, что у А.Б.Давидсона, как у английской королевы, два дня рождения: 1 сентября - официальный и 23 августареальный. Он родился в Сверд-

ловской области, где его отец находился на положении ссыльного. Мать, Тамара Александровна, смогла получить лошадей и добраться до ближайшего ЗАГСа только тогда, когда соответствующие книги за август были уже закрыты. Выжил в блокадном Ленинграде. Рано начал зарабатывать на хлеб, работая переплетчиком. Он был лучшим студентом на курсе истфака ЛГУ. Многие годы был «невыездным». Общался лично с Анной Ахматовой незадолго до ее смерти, а когда стали выпускать за границу - с Ириной Одоевцевой, и не только с ней, в эмигрантской среде, когда такое совсем не приветствовалось. Был чуть ли не единственным на все гуманитарные институты Академии Наук СССР беспартийным заведующим сектором. Лидер отечественной исторической африканистики, А.Б.Давидсон вот уже многие годы является также главой нашего англоведения. Всемирно известный ученый, в действительные члены РАН был избран только недавно. И все его достижения в науке - как правило, не благодаря, а вопреки.

Детство и юность прошли в Ленинграде. На исторический факультет Ленинградского университета он поступил в 1948 г. в год начала гонений на генетику. В университете возник интерес Аполлона Борисовича к тематике, исследованию которой он отдал многие десятилетия своей жизни - истории Южной Африки. Тогда же сложилась его многолетняя дружба с патриархом отечественной африканистики Дмитрием Алексеевичем Ольдерогге (1903-1987).

ЛГУ он заканчивал в 1953 г. - в разгар «дела врачей». Понимая, что на фоне этого «дела» устроиться на работу ему будет трудно, писал в разные провинциальные органы народного образования, предлагая свои услуги в качестве учителя истории. И отовсюду получал отказ. Но к моменту окончания университета «дело врачей» развалилось. Аполлон Борисович блестяще защитил диплом и получил рекомендацию в аспирантуру.

Он поступил в аспирантуру Института истории АН СССР в Москве, и с 1953 г. его жизнь протекает в столице. В институте его научным руководителем был Николай Александрович Ерофеев, дружбу с которым А.Б.Давидсон

сохранил на многие годы.

Его дипломная работа и кандидатская диссертация были посвящены английскому завоеванию Родезии. Вторая половина диссертации была опубликована в 1958 г. как монография - «Матабеле и машона в борьбе против английской колонизации» (публикация первой - об английской колониальной политике - была сочтена тогда несвоевременной). Это - первая книга, подготовленная в недавно созданном Отделе Африки Института востоковедения АН (ИВАН) СССР, где Аполлон Борисович проработал с 1956 по 1960 гг.

В 1960 г. Аполлон Борисович вместе с другими сотрудниками Отдела перешел в Институт Африки. Первый директор Института - Иван Изосимович Потехин, создавший его в 1959 г. (как ранее и Отдел Африки в ИВАНе), во многом опирался на знания и трудолюбие Аполлона Борисовича. В те годы большое место в его деятельности занимали, как тогда говорилось, «аналитические материалы для директивных органов». Одновременно он подготовил докторскую диссертацию, которую защитил в 1971 г. и выпустил книгой - «Южная Африка: становление сил протеста. 1870-1924»

В те же годы Аполлон Борисович участвовал в создании Кафедры африканистики ИВЯ (ныне ИСАА) при МГУ, поставив там (вероятно, впервые в мире) курсы новой и новейшей истории Тропической и Южной Африки, историографии и источниковедения истории Африки. Именно в

ИВЯ судьба свела с ним и автора этих строк (свою первую курсовую работу под руководством Аполлона Борисовича я написал в 1973 г.). Одновременно он читал лекции в Высшей дипломатической школе, а затем и в закрытых учебных заведениях, в которых обучались африканцы. В руководстве пришедшего к власти в ЮАР в 1994 г. правительства черного большинства оказалось много его бывших учеников

В 1971 г. Аполлон Борисович создал в Институте всеобщей истории АН СССР свое, как мне хочется считать, главное детище -Сектор истории Африки (ныне -Центр африканских исследований).

А.Б.Давидсон выдвинул несколько главных принципов работы сектора, которых старался придерживаться и впоследствии:

- не заниматься проблематикой, непосредственно связанной с политической конъюнктурой, например, такими темами, как «некапиталистический путь развития» или «социалистическая ориентация» в Африке,
- исследовать проблемы истории африканских народов, опираясь на возможно широкий круг первоисточников.
- формировать состав сектора из людей, получивших специальную африканистическую подготовку и, как правило, владеющих африканскими языками.

Тогда же сформировались основные направления исследований нового научного коллектива:

- источники и источниковедение африканской истории,
 - историография Африки,
 - Россия и Африка,
- африканские колониальные общества.

«Сектор Давидсона» (так его все называют) под руководством Аполлона Борисовича начал свою деятельность с того, с чего и должно ее начинать каждому уважающему себя историку - с «инвентаризации» имевшихся в распоряжении исследователей источников по истории Африки. В 1977 г. появилась книга «Источниковедение африканской истории». В этой первой коллективной работе сектора проводился анализ доступных для отечественных африканистов источников, особенно на важнейших африканских языках, издавна имеющих письменность, - суахили, хауса и амхарском.

Через два года, и также под редакцией А.Б.Давидсона, вышла коллективная монография «Историческая наука в странах Африки». В те годы в некоторых странах континента уже существовали национальные исторические школы, а в других толькотолько появлялись первые собственные историки, и прежде чем разрабатывать собственный взгляд на историю Африки, было важно понять наметившиеся на самом Африканском континенте идеи и тенденции.

Тогда же А.Б.Давидсон издал в соавторстве с В.А.Макрушиным две книги о русско-африканских дореволюционных связях1, открывших новое направление исследований сектора - Россия и Африка.

Мне принадлежит честь быть первым очным аспирантом сектора: пришел я туда осенью 1975 г. Обсуждались интересные темы, приходили компетентные люди, которых приглашал выступить у нас Аполлон Борисович. У меня сохранилось несколько «общих», как они тогда назывались, толстых тетрадей с надписью на корешках: «Сектор. Действа». Именно *действами* назывались, неофициально, конечно, заседания сектора.

Приглашались зарубежные историки-африканисты, в т.ч. из самой Африки, а также африканские политические деятели, оказавшиеся в Москве. Кроме того, на заседаниях сектора проходили выступления африканистов и не только африканистов, побывавших в Африке. Такие поездки была тогда большой редкостью, и встречи с людьми, видевшими Африку своими глазами, помогали сотрудникам сектора быть ближе к реальностям континента.

На исходе 1970-х гг., в связи с изменением обстановки в институте, жизнь сектора, складывавшаяся так удачно и плодотворно, была прервана. Люди, державшие тогда в своих руках бразды правления Институтом, организовали расширенное заседание партбюро, на котором направления научной деятельности сектора объявлялись неправильными.

Давидсон и его сотрудники не соглашались с такой оценкой их работы, пытались возражать. Но однажды они были поставлены

перед фактом: сектор истории Африки переформирован в сектор истории колониализма, «доукомплектован» сотрудниками из других подразделений Института и получил нового начальника. От этого начальника сотрудники сектора с удивлением узнали, например, что «нет такой науки - африканистики». Сам Аполлон Борисович вернулся в Институт востоковедения, где возглавил Сектор национальных проблем.

В 1984 г. Сектор истории Африки был восстановлен, практически в прежнем составе и с прежней научной программой под руководством его создателя проф. Давидсона. Затем статус сектора постепенно повышался: Отдел истории Африки, а позднее - Центр африканских исследований.

Руководя работой Центра, Аполлон Борисович продолжал выпускать собственные книги. Каждая была новаторской, непохожей на то, что писали на подобные темы раньше. Например, книги о Николае Гумилеве², о непростых судьбах африканистов в Москве³.

В начале 1990-х гг. Аполлон Борисович получил возможность вести исследовательскую работу в Йельском университете в Америке (Южно-Африканская исследовательская программа). А затем - в стране, «заочному» изучению которой отдал многие десятилетия, - Южно-Африканской Республике. Сначала это был «южноафриканский Оксфорд» университет г. Грэхемстаун, а затем - не менее престижный Кейптаунский университет, в котором он создал Центр российских исследований.

А.Б.Давидсон руководил деятельностью этого центра в 1994-1998 гг., собрал уникальную библиотеку по истории Южной Африки, российско-африканских связей и русской эмиграции, публиковал труды свои и своих коллег⁴.

В 2010-2012 гг. вышли книги Аполлона Борисовича в соавторстве с И.И.Филатовой об истории российско-южноафриканских связей, также с использованием уникальных материалов⁵. А в 2013 г. в ЮАР вышла их книга о советскоюжноафриканских отношениях⁶, недавно получившая в этой стране премию - Медиа 24 - «за лучшую

книгу года в категории нехудожественной литературы».

Одним из краеугольных камней школы Давидсона - а это понятие уже закрепилось в нашей науке - является любовь к работе в архивах и изданию архивных документов. Результатами этой работы, направляемой Аполлоном Борисовичем, стали двухтомное издание «Россия и Африка. Документы и материалы» (1999), трехтомное - «История Африки в документах» (2005-2007), фундаментальный труд - «История Африки в биографиях», том общим объемом около 95 п.л. (2012), и, наконец, сборник «Африка. История и историки», вышедший в начале 2014 г. (рецензию Н.И.Петрова см. на с. 75-76).

Еще одно направление работы школы Давидсона - кропотливый интерес к нашим предшественникам-африканистам. Он и его ученики писали о них отдельные статьи⁷, в 2003 г. вышла книга - «Становление отечественной африканистики. 1960-е - начало 1980-х». В ней не только рассказывается о судьбах, порой трагических, советских африканистов, но и анализируются заблуждения тех лет.

Перечислить все основные труды Аполлона Борисовича и книги, изданные под его редакцией, в рамках этой статьи невозможно. Достаточно сказать, что неполный список его публикаций, изданный к его 75-летию, представляет собой брошюру, в которой более 60 страниц. Но об одной книге хочется сказать особо - автобиографической, изданной в 2008 г. под знаковым названием - «Я вас люблю. Страницы жизни». Это тонкое, я бы сказал, трогательное повествование о времени, в котором жил и живет Аполлон Борисович, и о людях, которых он повстречал на своем жизненном пути.

Эта книга заканчивается словами: «Не утратить бы интерес к жизни. И уметь радоваться ей до конца. Я, конечно, оптимист, потому что какой смысл быть кемто еще?»

И Аполлон Борисович полон планами и идеями. Читает в Высшей школе экономики, пользующиеся огромной популярностью у студентов, курсы про Серебряный век и культуру советского периода. Он придумал термин «афроазиатизация» и впервые поставил в ВШЭ такой курс. Центру африканских исследований предложил на перспективу новый проект - «Африка в судьбах России и Россия в судьбах Африки». К этому следует добавить, что вот уже более 20 лет А.Б.Давидсон является членом редколлегии журнала «Азия и Африка сегодня»*.

Аполлон Борисович - кавалер Ордена Дружбы и нескольких медалей. ЮАР наградила его «Орденом сподвижников Оливера Тамбо». В указе от 27 апреля 2012 г., подписанном президентом страны Дж.Зума, сказано: «Аполлон Давидсон награжден за исключительно важный вклад в дело ликвидации апартеида и развития пост-апартеидной, свободной и демократической Южной Африки».

Думается, официально его вклад в науку все же недооценен. Но зато у него есть другое, которым не всякий увешанный орденами человек может похвастаться, - безграничная любовь и уважение друзей и коллег.

^{*} Накануне 50-летия журнала «Азия и Африка сегодня» А.Б.Давидсон опубликовал статью «Наше рождение», в которой подробно и в деталях рассказал об истории его создания (прим. ped.)⁸.

¹ Давидсон А.Б., Макрушин В.А. Облик далекой страны. М., 1975; Их же: Зов дальних морей. М., 1979.

них морей. М., 1979.

² Давидсон А.Б. Муза странствий Николая Гумилева. М., 1992; *он же.* Николай Гумилев. Поэт, путешественник, воин. Смоленск. 2001.

ленск, 2001. 3 Давидсон А.Б., Иванова Л.В. Московская Африка. М., 2003.

⁴ Cm.: Russia in the Contemporary World. Proceedings of the First Symposium in South Africa at the Centre for Russian Studies, University of Cape Town. 17-19 August 1994. Cape Town: Phoenix Publishers, 1995; *Apollon Davidson, Irina Filatova*. The Russians and the Anglo-Boer War, 1899-1902. Cape Town, 1998.

<sup>1998.

5</sup> Аполлон Давидсон, Ирина Филатова.
Россия и Южная Африка: три века связей.
М., 2010; Ирина Филатова, Аполлон Давидсон. Россия и Южная Африка: наведение мостов. М., 2012.

⁶ Irina Filatova and Apollon Davidson. The Hidden Thread. Russia and South Africa in the Soviet Era. Johannesburg-Cape Town, 2013.

⁷ См., напр.: *Вяткина Р.Р.* Имя за псевдонимом Г.Е.Гернгрос // Азия и Африка сегодня. 1993, № 7, с. 74-76 (*Vyatkina R.R.* 1993. Imya za psevdonimom G.E.Gerngros // Aziya i Afrika Segodnya. № 3) (in Russian)

⁸ См.: Давидсон А. Наше рождение // Азия и Африка сегодня. 2007, № 2. (Davidson A. 2007. Nashe rozhdenie // Aziya i Afrika segodnya. № 2) (in Russian)